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— (Nem lesz országos Petöíi-Madách- 
Andrássy - Pákh - emlékünnep az aggteleki 
cseppköbarlangban.) Budapesti szerkesztősé
günk jelenti: Nemrégiben budapesti lapieleil
lések nyomán hirt adtunk arról, hogy ez év 
júniusában az aggteleki cseppköbarlangban, 
amelynek két főbejáratát mostanában csatol
ták vissza Magyarországhoz, országos Petöfi- 
Madách-Andrásisy-Pákh-ünnepséget rendez
nek. Noha ez a terv még nem érett meg s 
csupán egyes lapjeleütések nyomán jutott 
nyilvánosságra és noha illetékes tényezők 
■ilyen tervvel nem is foglalkoztak, a kisálltánt 
bizonyos 'köreiben mozgolódás vált észlelhe- 
tővé és ismét irredentizmusról suttogtak. 
Kérdést intéztünk a közoktatásügyi miuiszté- 
rhim illetékes osztályához az ünnepség állító
lagos előkészítése tárgyában, ahol azonban 
'kijelentették, hogy ilyen ünnepséget nem fog
nak rendezni és ilyennek komoly helyen még 
a terve sem- merült föl. Hasonló értelemben 
nyilatkozott Szávay Gyula, a Petőfi-társnság 
főtitkára ás.

— (Nem szerződtetik Tangót) Budapesti szer
kesztőségünk jelenti telefonon: A 8 Órai Újság 
értesülése szerint az Operaház igazgatósága azt 
a tervet hogy Tangó Egisztó karmestert szer
ződtesse, véglegesen elejtette.

— (Elhunyt amerikai magyar tudós.) 
New Yorkból jelentik: Gerster Árpád orvos- 
professzor, az amerikai sebészegyesület el
nöke és a new yorki magyar egyesület disz- 
elnöke, hetvennégy éves korában New York
ban meghalt. Gerster 1848-ban született Kas
sán és tanulmányait a kassai premontrei 
gimnáziumban végezte. A bécsi egyetemen 
nyert orvosi oklevelet. 1874-ben ment ki 
Amerikába és ott igen jelentős orvostudo
mányi tevékenységet fejtett ki. Rendkívül ér
tékes publicisztikai munkásságot is végzett a 
magyarság érdekében az amerikai lap hasáb
jain és az Amerikába kivándorolt véreinknek 
mindég hűséges tanácsadója és támogatója 
volt.

— (Megszakadtak a tárgyalások a budapesti 
vasmunkások és a munkaadók között.) Budapesti 
szerkesztőségünk jelenti telefonon: A kizárt vés
és fémmunkások és munkaadóik között tegnap 
megszakadtak a tárgyalások, A tárgyalásokat ma 
sem vették fel. A helyzet egyre élesebbé válik.

— Kerületi pártgyülés Füleken.) Losonci tu 
dósitónk jelenti: Az Országos Magyar Kisgazda, 
Főldmives és Kisiparos Párt vasárnap Füleken 
népes kerületi pártgyülést tartott. A gyűlés napi
rendjét Csaba József pártelnök megnyitó beszéde 
után Kristóif Sándor főtitkár ismertette. Kitért az 
aktuális gazdasági kérdésekre, ’a vagyondézsmá- 
ra, az útadóra ésismert ette a jövedelmi adóiról 
szükséges tudnivalókat. Végül a magyar falu kul
turális önvédelméről beszélt s felhívta a párty-- 
zetöségek ügyeimét arra, hogy lelkiismeretesen 
őrködjenek a magyar községiek népiskoláiban a 
magyar nyelv jogainak csorbitatlansága fölött. Az 
általános érdeklődéssel hallgatott eőadás után 
Keczéry István dr. pártiügyész adóügyekben szak
szerű tanácsokat adott.

— (A londoni magyar követ az angol király
nál.) Londonból jelentik: György király első ta
vaszi fogadása alkalmával kihallgatáson fogadta 
Szapáry László gróf londoni magyar követet és 
Balásy Antal követség! titkárt. A fogadás, ame
lyen a londoni diplomáciai karnak még több 
tagja jelent meg. a szokásos ünnepiességek kö
zött folyt le.

— (Dérer exmlniszter népgyiilési kudarcának
ofőjátéka a bíróságon.) Besztercebányai tudósí
tónk jelenti: Dérer Iván a múlt évi szeptember 
havában Besztercebányán egy népgyiilésen beszé
det mondott, amelyet a jelenlévő szlovák munká
sok gúnyos közbekiáltásokkal és kacajjal fogan
tak. A munkások között volt Gábor Károly het- 
veuikétéves szlovák szabósegéd is, aki a hevesen 
gesztikuláló miniszter felé ezt kiáltotta: — A cse
hek még a kabátunkat is elviszik az. ad ókkar 
együt tGábor Károlynak a háta mögött állott 
Ország dr. akkori zólyomi zsupán, akit rendkívüli 
bosszantott, hogy egy eleven minisztert, aki Besz
tercebányára jön szónokolni ekkora kudarc éri * 
menten intézkedett, hogy a rendőrség tartóztass* 
le az öreg Gábort Ez meg is történt. Az elmük 
napokban tárgyalta a besztercebányai törvény
szék Gábor ügyét, akit nemzetiségi izgatással vá
dolt az ügyész. A bíróság Gábor Károlyt tizen
négy napi államfogházra és száz korona’ pénz- 
büntetésre ítélte. Az elitéit szabósegédet Piizenba 
kísérték büntetésének kitöltése végett.

— (Nagy áradások a Balkánon.) Athénből 
jelenti a Havas-ügynökség. Keletmacedón iában és 
Nyugattráciában nagy áradások voltak, amelyek 
óriási károkat okoztak.

— (Ki lesz a budapesti Nemzeti Múzeum uj 
Igazgatója.) Budapesti szerkesztőségünk jelenti: 
Fejérpatakv Lászió halálával megüresedett a 
Nemzeti Muzeuin igazgatói széke. A kultuszmi
nisztériumban most foglalkoznak az ni igazgató

unélyének kijelölésével. Három név szerepel 
leginkább s rövidesen meg is történik a kineve
zés. Az egyik jelölt az Iparművészeti főigazga
tója, Végh Károly, a másik Heckler Antal egye
temi tanár, a jeles archeológus, aki kinevezése 
esetén megtartaná tanári állását is. A szakem
berek túlnyomó része Czakó Elemér miniszteri 
tanácsos, a inuzcumi ügyek minisztériumi vezető
jének kinevezését tartja a iegiobb megoldásnak. 
Czakó éveket töltött külföldön, ismeri az összes 
európai múzeumok szervezetét és tanulmányai 
nemzetközi mértékkel mérve is jelentősek.

— (Ki nem irredenta a magyar költők közül?)
Beregszászról jelenti tudósítónk: Végre ezt is 
megtudtuk. Beregszászban néhány nap múlva ki 
fognak ragasztani egy plakátot, ' amely tudatni 
fogja a város közönségével az utcák ui elnevezé
sét. Mielőtt a plakát megjelenne, sikerült meg
tudnom a rendelet egész szövegét, igy a P. M. 
H.-ban a hivatalos közlés előtt olvasható, hogy 
Barossról, Bajzáról. Batthyányiról, Eötvösről, Hu
nyadiról, Tinódiról, Kossuthról, Perényiről, Arany
ról, Deákról és még egy csomó nagy magyarról 
nem fognak többe utcát megismerni Beregszász
ban. Csupán két magyar nagyságnak kegyelmez
tek meg: Petőfinek és Jókainak. Az ö nevük meg
marad az utcajelzö táblácskákon, a többi mind 
eltűnik néhány nap múlva. Legérdekesebb azon
ban az, hogy az eddigi Tompa-utcát átkeresztel
ték Liszt-utcának. Vájjon Liszt Ferencet tisztel
ték-e meg ezzel, vagy csak az egyszerű, prózai 
lisz te t? ... Az egész cseh-szlovák köztársaságban 
Beregszász az utolsó város, ahol ma még meg
maradt a magyar utcanév. A jövő héten ez is el
tűnik.

— (Munkanélküliek romboló tüntetése.) Stet-
tinből táviratozzék: A munkanélküliek egy tün
tető csoportja tegnap behatolt a város főpolgár
mesterének lakásába és összetörte a berendezést. 
Egy másik csoport egy kávéházba nyomult be 
és összezúzta az egész berendezést s kirabolta a 
ruhatárat. A romboló tömeg a városháza elé vo
nult és küldöttséget menesztett a városi tanács
hoz. Ezt a „küldöttséget44 letartóztatták, mert ki
derült, hogy a küldöttség tagjai a romboló tün
tetések értelmi szerzője.

— (Pctőfi-ünnep Nizzában.) Parisból jelentik: 
Jean de Bonnefon, aki a Párisi Petöfi-ünnepséget 
rendezte, a közel jövőben Nizzában tart Petőfi
ről előadást. Ez alkalommal a párisi Comedie 
Francajse tagjai Petöíi-költeményeket fognak sza
valni.

— (Ha elviszik az apát, tartsák meg a gye
reket.) Besztercebányai tudósítónk jelenti: Szeg
letes Gyula dióskáli és Kiss István komáromi szü
letésű fiatal munkások az 1920-ík év szeptembe
rében jöttek Szlovettszkóba dolgozni. Beszterce
bányán találtak alkalmazást. Miután nem cseh
szlovák, hanem magyar állampolgárok, több íz
ben kaptak iölszólitást, hogy a köztársaság terü
letét hagyják el. Az elmúlt héten szintén érkezett 
hozzájuk egy hatósági felhívás és március 13-án 
két csendőr letartóztatta őket azzal, hogy a ha
táron keresztül eltdancoljáík. Ekkor az egyiknea 
menyasszonya, egy besztercebányai fiatal leány, 
néhány hónapos csecsemőjével fölment a járási 
főnökhöz és könyörögni kezdett, hogy ne szakít
sák el gyermekétől az apját. Amikor a főnök kér
lelhetetlen volt, a menyasszony elkeseredetten 
mondotta: — Ha elviszik az apát, tartsák meg a 
gyereket! Es odatette az aktákkal teli íróasztalra 
a pólyába bugyoJált srró-rivó kis csöppséget. A 
járási főnök nagy zavarba, jött és nem tudta, hogy 
mit csináljon az Íróasztalára került hangosan iaj- 
veszékelö, alig pár hónapos csecsemővel. Tele
fonált tehát Slávik dr. zólyomi zsupánnak, aki 
megkönyörült a besztercebányai menyasszony- 
anyán és Szegletes Gyulának és Kiss Istvánnak 
további két hónapra megadta a tartózkodási en
gedélyt

— (Uja’ob drágulás Budapesten.) Budapesti 
szerkesztőségünk jelenti telefonon: A fehérkenyér 
kilója kétszáz, a félbarnáé száznyolcvan, a rozs
kenyéré száznegyvenhat, a zsemlye ára pedig 
tizenkét és félkoronára drágult.

— (Halálozás.) A gömöri magyar közéletnek 
egyik tekintélyes alakja hunyt el e hó 18-án 
Tornaiján. Hevessy Bertalan, a Tornaijai Bank 
vezérigazgató elnöke életének 74-ik évében rövid 
szenvedés után meghalt. Az elhunyt jelentős sze
repet játszott annak idején Gömör- és Kishont- 
vármegye politikai és közigazgatási életében. Ha
lálát, kiterjedt előkelő rokonság gyászolja.
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Az új előfizetőt ezen a szelvényen kell bejelentem:

— (A íiirdőjavaslat.) A cseh-szlovák für
dők középponti szövetségének végrehajtó- 
bizottsága legutóbb ülést tartott Marienbiad- 
ban, mely az egészségügyi minisztériumnak 
már ismertetett fürdőjavaslatát vitatta meg. 
A javaslat uj szövegezése főirányaiban a 
pöstyéni fürdő javaslatához alkalmazkodik, 
amelyet a Prágai Magyar Hírlap annak ide
jén részletesen ismertetett. A cseh világfür
dők nem minden tekintetben tartják megfe
lelőnek az uj javaslat szövegét és többek 
között elhatározták, hogy Karlsbad, Marieri- 
bad, Franzensbad és Teplitz részére nem já
rulnak hozzá egy fürdőbizottság alakitásá- 
hoz, ami inkább olyan fürdőkre bir jelentő
séggel, amelyek nincsenek közvetetien terü
leti összefüggésben a községgel. A nemzeti 
szempontokra vonatkozó szakaszokat a vég
rehajtó-bizottság nem vitatta meg, mivel ez 
nem lehet egy gazdasági szervezet föladata, 
hanem a törvényhozóknak a dolga. Azonkí
vül a bizottság szavazati számaránya miatt 
sem tudtak volna ebben a kérdésben érdem
leges határozatot hozni, mert öt cseh szava
zattal szemben csak három német szavazat- 
volt. Elvetette a bizottság a javaslat büntető- 
szankcióit is és az állami rendőrség rendsze
resítését is, valamint változtatásokat kívánt 
a gazdasági vonatkozású határozati javasla
tokban is. A bizottság elhatározta, hogy a 
törvényjavaslatot újból átdolgozza és két 
héten belül a középponti szövetség plénuma 
elé terjesztik.

— (Tanfolyam képviselők részére.) London
ból jelentik: Tizenöt angol munkáspárti képviselő 
rájött arra, hogy nincs meg a kellő képzettségűik 
a parlamenti vitákban való részvételre és igy el
határozták, hogy képviselői tanfolyamot fognak 
végezni A tanfolyamét Lees Sniith a legrégibb 
és legképzettebb munkáspárti képviselő fogja ve 
zefiri.

— (A gyetvai gyöngyélet.) Besztercebányai 
tudósítónk jelenti: A zólyommegyei Gyetva köz
ség legényei évtizedek óta' híresek voltak. Nem 
múlott el vasárnap anélkül, hogy a kések meg ne 
villantak válnia a gyetvai hegyek között. Az el
múlt napokban Is összemérte erejét két gyetvai le
gény a községi korcsmában. Lakota József köz
ségi bíró egy örökösödési ügyből kifolyólag ösz- 
szeveszett az öccsével s a fiatalabbik testvér 
odaugrott bátyjához és éles késsel lenyisszantotta 
annak orrát. Az orrától megfosztott bíró erre vas
tag botjával borzalmasan összeverte öccsét. A 
vendéglős, aki szét akarta választani a verekedő
ket, valamint a bíró egyik rokona, aki szintén bé- 
kiteni akart, ugyancsak póruliárfcak, mert a vere
kedő testvérek mindkettőjüket összeszurkálták. A 
sebesülteket Kauimann dr. részesítette az első 
segélyben.

— (Templomban öngyilkos menyasszony.)
Genfiből táviratozzék: A Bodeni tó melletti Lin
dádban tragikusan végződő eskeíési szertartás
ról érkezett hír. Egy húsz éves leányt eskettek a 
templomban. A pap szokásos kérdésére, hogy 
,Akar-e ennek az embernek felesége lenni?44, a 
leány igy fakadt ki: „Nem és nem! Mást szeretek 
és szüleim is tudják ezt. Inkább meghalni, minv 
ehhez az emberhez feleségül menni!44 A leány 
azután hirtelen a ruhájába nyúlt, pisztolyt rántott 
elő cs a násznép nagy rémületére föbelőfcte magát

— (Tizennégyéves gyilkos.) Bordeaux-ból je
lentik: A fiatalkornak törvényszéke Bordeauxban 
egy tizenegy éves fiút — kinek nevét a törvény 
értelmében közölni nem szabad. — emberölésér> 
tíz évi- javítóintézetben eltöltendő elzárásra ítélt. 
A fiatalkorú gyilkos Villenc-ve d‘Or-nónban jattá8a 
27-én puskával lelőtte munkaadóját. Farbes öz
vegy-asszonyt.

— (Nem íesz nyári időszámítás Ausztriában.)
Bécsi szerkesztőségünk jelenti: A szövetségi vas
úti minisztérium — tekintettel a szomszédállamok 
magatartására — elhatározta, hogy ez évben nem 
vezeti be a nyári időszámítást, de elvben kimon
dotta, hogy egy erre vonatkozó nemzetközi meg
állapodáshoz csatlakoznék.

— (Jugoszláviában kivégeztek egy pesti de
tektívet.) Nemrégiben hir érkezett arról, hogy 
Fábián István államrendörségi detektívet, — aki 
körülbelül három hónappal ezelőtt rokonai láto
gatására Jugoszláviába utazott, — az ottani ha
tóságok kémkedés gyanúja miatt letartóztatták.
A külügyminisztérium diplomáciai utón érdeklő
dött ez ügyben és kiderült, hogy a hir tényleg 
megfelel a valóságnak. Csütörtökön jugoszláv 
megszállott területről utasok érkeztek Budapest
re, akik közül az egyik a keleti pályaudvari őr
szobán elmesélte, hogy Fábián detektívet kedden 
délután kivégezték. A főkapitányság detektiv- 
testülctében a hir mély részvétet a megdöbbenést 
keltett. Most a külügyminisztérium ismét diplo
máciai lépéseket tesz, hogy a kivégzésre vonat
kozó értesítéseket megkapja.

— (Pártelnöki értekezlet Losoncon.) Losond 
tudósítónk jelenti: Az Országos Magyar Kisgazda, 
Főldmives és Kisiparos Párt Losonc-vidéki párt- 
vezetői csütörtök délelőtt Losoncon pártelnöki ér
tekezletet tartottak. A rendkívül látogatott gyűlés 
elnöke Giller János dr., a párt főügyésze volt. A 
napirendet Kristóff Sándor főtitkár ismertette. 
Főleg az adóügyekkel foglalkozott s utalt arra, 
hogy a gazdákat az adótörvények nem ismerése 
folytán súlyos károk érhetik és éppen ezért fi
gyelmükbe ajánlotta, hogy a losonci pártiroda 
mindenféle adóügyekben díjtalan és szakszerit 
tanácsokkal, útbaigazításokkal szolgál a párt tag
jainak. Elénk vitára adott alkalmat a szövetkezeti 
kérdés fölvetése. Itt Nagy Sándor kisiparos, szö
vetkezeti igazgató felajánlotta az iparosok nevé
ben a szövetkezeti mozgalomban a gazdatársa- 
daloiumal való együttműködést. Az általános he
lyesléssel fogadott bejelentés után az értekezlet 
kimondotta, hogy komoly akciót kezdeményez a 
nógrádi gazdaközönségnek a losonci kisiparosok 
termelő és áruértékesítő szövetkezetéhez való 
csatlakozása érdekében. Giller János dr. fő
ügyész, továbbá Csaba József, Karczag Miklós. 
Lőrinc József és Arvay Imre pártelnökök hozzá
szólásai után az értekezlet véget ért.

— (A fekete szövetségek.) A Právo Lidii 
egyik utóbbi számában ezeket írja: Morei E. D.. 
az angol parlament munkástagja, a Foreign 
Affairs című havi folyóiratban azt írja, hogy 
Franciaország nemrégen afrikai gyarmataiban 
(43 és félmillió lakos) és ázsiai gyarmataiban 
(22 és félmillió lakos) bevezette az általános vé- 
dökötelezettséget. Ennek folytán Franciaország 
egy jövő háborúban több mint nyolcszázezer 
fekete katona fölött rendelkeznék. Morei ezzel 
kapcsolatosan rámutat a fekete veszélyre, amely 
Európa fehér faját fenyegeti és élesen elítéli 
Franciaországnak ezt az eljárását. A Venkov még 
csak március 14-én nem tudott eléggé méltatlan
kodni azon, hogy egy prágai német lap a cseh és 
a fekete francia katonákat „szövetségeseknek4* 
nevezte. Es mégis, ha figyelembe vesszük Fran
ciaország fehér népességének fokozatos csökke
nését és a színes francia katonák szaporodását, 
még sincsen olyan teljesen kizárva, hogy a cseh
szlovák hadsereg valamikor — fekete vezérkari 
főnököt kap. . .

— (Tutankhamen sírjának felfedezője nagy
beteg.) Kairóból táviratozzak: A Tutankhamen
sírjának felfedezéséről ismertté vált lord Carnar- 
von egy rovarcsípés okozta vérmérgezésben sú
lyosan megbetegedett.

— (A Vitézi szék díszelőadása az Operában.)
Budapesti szerkesztőségünk jelenti telefonon: A
Vitézi szék tegnap este az Operaházban díszelő
adást tartott, amelyen a kormányzó is megjelent. 
A Fürdő-utcán és az Andrássy-uton egész az 
Operaházig a bajtársi szövetségek tagjai állottak 
az úttest mindkét oldalán sorfalat. A Lánchídfő
nél gyülekező ifjak piros-fehér-zöld lampionokkal 
négyes sorokban vonultak az Operaház elé.

(Beteglátogatás repülőgépen.) A Daily 
News jelenti: A londoni Siamese Aire Force repü
lőgépeket bocsát az .orvosok rendelkezésére, hogy 
gyorsabban eljuthassanak beteglátogató útjaikon 
az egyik kerületből a másikba. A viteldij kilomé- 
terenkint két shilling. A gépeket kirándulások és 
egyéb utazások céljaira is ki lehet bérelni, ha a 
katonaság erre az engedélyt megadja.

— (Felemelik a lengyel vámokat.) Varsói 
távirat jelenti: A kereskedelmi és ipari minisz
térium legközelebb rendeletet készül kibocsátani, 
amellyel a luxuscikkek vámját a háború előtti 
összeg hatezerszeresére, a többi cikkekét pedig 
a négyezerszeresére emeli fel.
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